

  หน้า 1                                                โดย ครูพัฒนา  พลวัน
                                                                  ร.ร.ประโคนชัยพิททยาคม

เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 1

1.  จงเขียนเซตในแต่ละข้อต่อไปนี้ แบบแจกแจงสมาชิก

(1)  เซตของประเทศที่มีพรมแดนติดต่อกับประเทศไทย


{ พม่า ,  ลาว ,  กัมพูชา ,  มาเลเซีย }


(2)  เซตของจังหวัดในประเทศไทยที่มีชื่อขึ้นต้นด้วยพยัญชนะ  “ ร ”



{ ร้อยเอ็ด , ราชบุรี , ระยอง , ระนอง }


(3)  เซตของจำนวนเต็มคู่


{ . . . , - 6 , - 4, -2 , 0 , 2 , 4 , 6 , . . . }


(4)  เซตของจำนวนเต็มลบที่น้อยกว่า – 50



{ - 51 , - 52 , - 53 , . . . }



(5)  เซตของจำนวนเต็มที่หารด้วย  5  ลงตัว


{ . . . , - 15 ,- 10, - 5 , 0 , 5 , 10 , 15 , . . . }


(6)  เซตของจำนวนเต็มที่อยู่ระหว่าง  5  กับ 10

{ 6 , 7 , 8 , 9 }


(7)  เซตของจำนวนเต็มที่น้อยกว่า  5



{ 4 , 3 , 2 , . . . }


(8)  เซตของจำนวนเต็มที่สอดคล้องกับสมการ  x2 –3x +2   =  0

{ 1 , 2 }


(9)  เซตของจำนวนเฉพาะบวกที่น้อยกว่า 10



{ 2 ,3 , 5 , 7 }


(10)  เซตของพยัญชนะในคำว่า  “ กรรมการ “



{ ก , ร , ม }


(11)  { x|x 
[image: image1.wmf]Î

I+ และ  x2-5x +4 = 0 }

{ 1 , 4 }


(12)  { x|x 
[image: image2.wmf]Î

N และ  - 4 < x < 5 }



{ 1, 2 , 3 , 4 }

2.  จงเขียนเซตแต่ละข้อต่อไปนี้แบบบอกเงื่อนไข

(1)  A =  { 1,2,3, … }


A = { x|x  เป็นจำนวนเต็มบวก }


(2)  B  =  { …, -3 ,-2,-1 , 0 , 1,2,3, … }



B = { x|x เป็นจำนวนเต็ม }


(3)  C  =  { a,e,i,o,u }

C = { x|x เป็นสระในภาษาอังกฤษ }


(4)  D  =  { -3,-2,-1,0,1,2,3 }




D = { x|x เป็นจำนวนตั้งแต่ –3 ถึง 3 }


(5)  E  =  { อาทิตย์ , จันทร์ , อังคาร , . . .,เสาร์ }

E = { x|x เป็นชื่อวันในหนึ่งสัปดาห์ }

3.  จงบอกจำนวนสมาชิกของเซตในแต่ละข้อต่อไปนี้

(1)  A = { 0,1,2,3,1,0 }  



n(A)  =  4


(2)  B =  { 1234 }

n(B)  =  1


(3)  C = {1,{2,3,4}}



n(C )  =  2


(4)  D = { { 1,2,3, …} }



n(D)  =  1


(5)  E = { x|x เป็นจำนวนเต็มบวกที่น้อยกว่า 5 }

n(E)  =  4


(6)  F = { x|x 
[image: image3.wmf]Î

I และ 6x2+7x-3 = 0 }



n(F)  =  0






เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 2

1.  จงพิจารณาเซตในแต่ละข้อต่อไปนี้ว่าเป็นเซตอนันต์ หรือเซตจำกัด

(1).  { 1,2,3, … ,10}




…เซตจำกัด

(2)  { a, {a},{{a}} ,{{{a}}} , … }



…เซตอนันต์

(3)  { x|x เป็นจำนวนเต็ม }



…เซตอนันต์

(4)  เซตของวงกลมที่มีจุดศูนย์กลางร่วมกัน 

…เซตอนันต์

(5)  เซตของจำนวนเต็มที่อยู่ระหว่าง 1 กับ 2

…เซตจำกัด

(6)  เซตของจำนวนเต็มที่หาร 0 ลง ตัว


…เซตอนันต์

(7)  { x|x 
[image: image4.wmf]Î

I และ x < 5 }



…เซตอนันต์
2.  จงพิจารณาแต่ละข้อต่อไปนี้เป็นเซตว่าหรือไม่เป็นเซตว่าง

(1)  {  }






…เป็นเซตว่าง

(2)  {
[image: image5.wmf]f

}  





…ไม่เป็นเซตว่าง

(3)  เซตของชื่อเดือนใน 1 ปี ที่มี 31 วัน


…ไม่เป็นเซตว่าง

(4)  { x| x 
[image: image6.wmf]¹

x } 





…เป็นเซตว่าง

(5)  { x|x
[image: image7.wmf]Î

N และ  3 < x < 4 }



…เป็นเซตว่าง

(6)  { x | 2 < x < 3 }




…ไม่เป็นเซตว่าง

(7)   เซตของจำนวนเต็มที่เป็นจำนวนนับ


…ไม่เป็นเซตว่าง

(8)   { x | x2+1 = 0 }




…เป็นเซตว่าง

เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 3

1.  จงหาสับเซตทั้งหมดของเซตที่กำหนดให้แต่ละข้อต่อไปนี้

(1)  A = 
[image: image8.wmf]f


            สับเซตทั้งหมดของเซต A  ได้แก่    
[image: image9.wmf]f



(2)  B = {a}


สับเซตทั้งหมดของเซต B  ได้แก่    
[image: image10.wmf]f

 , {a}


(3)  C = {a,b}


สับเซตทั้งหมดของเซต C  ได้แก่ 
[image: image11.wmf]f

 , {a} , {b} , {a,b}


(4)  D = {a,b,c}


สับเซตทั้งหมดของเซต D  ได้แก่    
[image: image12.wmf]f

 , {a} , {b} , {c} ,{a,b} , {a,c}  ,  {b.c} , {a,b,c}

 (5)  E = {{1,2}}

              สับเซตทั้งหมดของเซต A  ได้แก่    
[image: image13.wmf]f

  ,  {{1,2}}


(6)  F = {
[image: image14.wmf]f

,{
[image: image15.wmf]f

}}

              สับเซตทั้งหมดของเซต F  ได้แก่    
[image: image16.wmf]f

  ,  {
[image: image17.wmf]f

}  ,  {{
[image: image18.wmf]f

}}  ,  {
[image: image19.wmf]f

,{
[image: image20.wmf]f

}}

2.  จงพิจารณาข้อความในแต่ละข้อต่อไปนี้ว่าถูกหรือผิด

กำหนดให้   A = { 0 ,
[image: image21.wmf]f

}  ( ใช้ตอบคำถามข้อ 1 – 10)


……T……(1)  0 
[image: image22.wmf]Î

 A
……F……..(2)  0
[image: image23.wmf]Ì

 A


 


……T……(3) 
[image: image24.wmf]f



 EMBED Equation.3  [image: image25.wmf]Î

 A
……T……..(4) 
[image: image26.wmf]f



 EMBED Equation.3  [image: image27.wmf]Ì

 A


 


……T……(5)  {0}
[image: image28.wmf]Ì

 A
……F……..(6)  {0}
[image: image29.wmf]Î

 A


 


……F……(7) {
[image: image30.wmf]f

}
[image: image31.wmf]Î

 A
……T……..(8) {
[image: image32.wmf]f

 }
[image: image33.wmf]Ì

 A


 


……F……(9)  {0,
[image: image34.wmf]f

} 
[image: image35.wmf]Î

 A
……T……..(10)  {0,
[image: image36.wmf]f

}
[image: image37.wmf]Ì

 A


 


กำหนดให้   B = { m,n,p}   (ใช้ตอบคำถาม ข้อ 11 – 20)


……T……(11)  m 
[image: image38.wmf]Î

 B
……T……..(12)  {m,n}
[image: image39.wmf]Ì

 B


 


……T……(13)  {m,n,p} 
[image: image40.wmf]Ì

  B
……T……..(14)  
[image: image41.wmf]f



 EMBED Equation.3  [image: image42.wmf]Ì

 {m}


 


……F……(15)  {p} 
[image: image43.wmf]Ì

  {B}
……T……..(16)  {n}
[image: image44.wmf]Ì

 B


 


……F……(17)  m 
[image: image45.wmf]Ì

  B
……F……..(18)  {m,p}
[image: image46.wmf]Î

B


……F……(19)  { {m,n,p} } 
[image: image47.wmf]Ì

  B
……F……..(20)  
[image: image48.wmf]f



 EMBED Equation.3  [image: image49.wmf]Î

 B



……T……(21) 
[image: image50.wmf]f



 EMBED Equation.3  [image: image51.wmf]Ì

 {
[image: image52.wmf]f

}
……T……..(22) 
[image: image53.wmf]f



 EMBED Equation.3  [image: image54.wmf]Î

{
[image: image55.wmf]f

}


……F……(23) 
[image: image56.wmf]f

 =  0
……F……..(24)  
[image: image57.wmf]f

 =  {0}


……F……(25) 
[image: image58.wmf]f

 = {
[image: image59.wmf]f

}
……F……..(26)  {
[image: image60.wmf]f

} = {
[image: image61.wmf]f

,{
[image: image62.wmf]f

}}


……F……(27) 
[image: image63.wmf]f

  
[image: image64.wmf]Î

 {
[image: image65.wmf]f

{
[image: image66.wmf]f

}}
……T……..(28)  
[image: image67.wmf]f

 
[image: image68.wmf]Ì

 {
[image: image69.wmf]f

,{
[image: image70.wmf]f

}}


……F……(30)  A  เป็นเซตใดๆ A จะมีสับเซตแท้เสมอ

……F……(29)  ถ้า  A  เป็นสับเซตของ B  แล้ว A เป็นสับเซตแท้ของ B


……T……(31)  สับเซตของเซตจำกัดเป็นเซตจำกัด

……F……(32) สับเซตของเซตอนันต์เป็นเซตอนันต์
 
……F……(33)  ถ้า  A
[image: image71.wmf]Ì

 B และ  B
[image: image72.wmf]Ë

 C  แล้ว  A
[image: image73.wmf]Ì

 C


……F……(34)  ถ้า  A
[image: image74.wmf]Î

 B และ  B
[image: image75.wmf]Ï

 C    แล้ว  A
[image: image76.wmf]Ï

C


……T……(35)  ถ้า  A
[image: image77.wmf]Ì

 B และ  B
[image: image78.wmf]Ì

 C   แล้ว  A
[image: image79.wmf]Ì

 C


……F……(36)  ถ้า  A
[image: image80.wmf]Ë

 B และ  B
[image: image81.wmf]Ë

 C   แล้ว  A
[image: image82.wmf]Ë

 C


……F……(37)  ถ้า  A
[image: image83.wmf]Ï

 B และ   B
[image: image84.wmf]Î

 C   แล้ว   A
[image: image85.wmf]Ï

C


……F……(38)  ถ้า  A 
[image: image86.wmf]Î

 B  แล้ว  A
[image: image87.wmf]Ì

 B


……T……(39)  ถ้า  A เป็นเซตอนันต์ แล้ว  A มีสับเซตแท้เสมอ

……T……(40)  ถ้า  A 
[image: image88.wmf]Î

 B  และ  B
[image: image89.wmf]Ì

C  แล้ว  A
[image: image90.wmf]Î

C

3.  กำหนดให้   A = {a,b,c}  ,  B = {b,c,d}    จงหา

(1)   เซตที่เป็นสับเซตของ  A  และสับเซตของ  B  คือ

     
{b}  ,  {c}  ,  {b,c}


(2)   เซตที่เป็นสับเซตของ  A  และไม่เป็นสับเซตของ  B  คือ


{a}  ,  {a,c}  ,  {a,b} , {a,b,c}  


(3)   เซตที่เป็นสับเซตของ  B  และไม่เป็นสับเซตของ  A  คือ


{d}  ,  {b,d}  ,  {c,d}  ,  {b,c,d}  

4.  กำหนดให้    A =  { a,b} และ  B = {a,b,c,d,e}     ถ้า  A
[image: image91.wmf]Ì

 X 
[image: image92.wmf]Ì

 B   จงเขียนเซตของ X  มาทั้งหมด
   
{a,b} , {a,b,c} , {a,b,d} , {a,b,e} , {a,b,c,d} , {a,b,c,e} , {a,b,d,e} , {a,b,c,d,e}

5.  จงพิจารณาเซตในแต่ละข้อต่อไปนี้ว่ามีข้อใดบ้างที่เป็นเซตที่เท่ากัน  กรณีเป็นเซตที่ไม่เท่ากัน จงพิจารณาว่า
     เป็นเซตเทียบเท่าหรือไม่

(1)  A = {0,1,2,3, … ,9}     ,  B = { x
[image: image93.wmf]Î

I | x < 10}



A  
[image: image94.wmf]¹

  B   ,   เซต  A  ไม่เทียบเท่าเซต  B


(2)  C = {10,20,30,40}    ,    D = {30,40,10,20,30}



C  =  D    ,   เซต  C  เทียบเท่าเซต  D


(3)  E = { x| x2- x = 0}     ,    F = { x| x-1 = 0}



E  
[image: image95.wmf]¹

  F     เซต  E  ไม่เทียบเท่าเซต  F


(4)  G = {1}                   ,     H = {{1}}



G  
[image: image96.wmf]¹

  H  ¸  เซต  G  ไม่เทียบเท่าเซต  H


(5)  I = {x| x
[image: image97.wmf]Î

I และ x2= 25}    ,  J = {5}



I 
[image: image98.wmf]¹

  J  ,   เซต  I  ไม่เทียบเท่าเซต  J

6.  จงหาเพาเวอร์เซตของแต่ละข้อต่อไปนี้

(1)  A = {1}



P(A)  =  {
[image: image99.wmf]f

 , {1}}


(2)  B = {{a,b} , c}



P(B)  =  { 
[image: image100.wmf]f

 , {{a,b}} , {c} , {{a,b},c} }


(3)  C = 
[image: image101.wmf]f






P(C)  =  {
[image: image102.wmf]f

}


(4)  D = {
[image: image103.wmf]f

}



P(D)  =  { 
[image: image104.wmf]f

,{
[image: image105.wmf]f

} }


(5)  P(
[image: image106.wmf]f

)



P(P(
[image: image107.wmf]f

))  =  {
[image: image108.wmf]f

,{
[image: image109.wmf]f

} }


(6)  P(P(
[image: image110.wmf]f

))



P(P(P(
[image: image111.wmf]f

)))  =  { 
[image: image112.wmf]f

, {
[image: image113.wmf]f

} , {{
[image: image114.wmf]f

}} , {
[image: image115.wmf]f

,{
[image: image116.wmf]f

}} }

7.  จงหา  P({1,{
[image: image117.wmf]f

}})

    
P({1,{
[image: image118.wmf]f

}})  =  {
[image: image119.wmf]f

< {1} , {{
[image: image120.wmf]f

} , {1,{ 
[image: image121.wmf]f

} }  }

8.  ถ้าเซต A  มีจำนวนสมาชิก 8 ตัว  แล้ว  P(A)  มีจำนวนสมาชิกเท่าไร

n(P(A))  =  28  =   256

9.  ถ้าสับเซตแท้ของ  P(A)  =  63  สับเซต  แล้วจงหาจำนวนสมาชิกของ A


สับเซตแท้  =  2n- 1  =  63  ,    2n = 64    ,   n  =  6  ดังนั้น n(A)  =  6


         เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 4

1.  กำหนดให้   U  =  {1,2,3,4, … ,10}   , A = {1,2,3,4}  และ  B = {1,3,5,7}    จงตอบคำถามแต่ละข้อต่อไปนี้

(1)   A
[image: image122.wmf]Ç

A  
=  { 1, 2 , 3 , 4 }
 (2)   A
[image: image123.wmf]È

A   =  { 1 ,2 , 3 , 4 }


(3)   B
[image: image124.wmf]Ç

B      =  { 1, 3 , 5 , 7 }
 (4)   B
[image: image125.wmf]È

B   =  { 1 , 3 , 5 , 7 }


(5)   A
[image: image126.wmf]È

B      =  { 1 ,2 , 3 , 4 , 5 ,7 }
 (6)   A
[image: image127.wmf]Ç

B   =  { 1 , 3 }


(7)   
[image: image128.wmf]A

¢

          =  { 5 , 6 , 7 , 8, 9 , 10 }
 (8)   
[image: image129.wmf]B

¢

        =  { 2 , 4 , 6 , 8 , 9 , 10 }


(9)   A – B       =  { 2 , 4 }
 (10)  B - A    =  { 5 , 7 }


(11) 
[image: image130.wmf]B

A

¢

È

¢

 =  { 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 }
 (12) 
[image: image131.wmf]B

A

¢

Ç

¢

  =  { 6, 8 ,9 ,10 }


(13) 
[image: image132.wmf])

(

¢

È

B

A

=  { 6, 8 , 9 ,10 }
 (14) 
[image: image133.wmf])

(

¢

Ç

B

A

=  { 2, 4, 5 ,6 ,7 ,8 ,9 ,10 }

(15)
[image: image134.wmf])

(

¢

-

B

A

  =  {1, 3 ,5 ,6 ,7 ,8 ,9 ,10 }         (16)  
[image: image135.wmf]B

A

¢

Ç

 =  { 2, 4 }


(17)  B
[image: image136.wmf]Ç



 EMBED Equation.3  [image: image137.wmf]A

¢

    =  { 5, 7 }
  (18)
[image: image138.wmf])

(

¢

-

A

B

 =  { 1 ,2 ,3 ,4 ,6 ,8 ,9 ,10 }


(19) 
[image: image139.wmf])

(

¢

-

¢

B

A

=  {1 ,2 ,3 ,4 ,5 ,7 }
  (20)
[image: image140.wmf])

(

¢

¢

-

¢

A

B

=  { 1, 3, 5, 6 ,7 ,8 ,9 ,10 }

2.  กำหนดให้  U  เป็นเซตของจำนวนเต็มบวก

A  =  { x| 5 
[image: image141.wmf]£

 x  < 10}   =  { 5, 6 ,7 ,8 ,9 }


B  =  { x| 2 < x  
[image: image142.wmf]£

 6}     =  { 3, 4 ,5 ,6 }


C  =  { x| 3 < x <7 }        =  { 4 ,5 ,6 }


จงตอบคำถามแต่ละข้อต่อไปนี้

(1)   A
[image: image143.wmf]È

B          =  { 3 ,4 ,5 ,6 7 ,8 ,9 }


(2)   A
[image: image144.wmf]È

B
[image: image145.wmf]È

C   =  { 3, 4 ,5 ,6 ,7 ,8 ,9 }


(3)   B
[image: image146.wmf]Ç

C           =  { 4 , 5 ,6 }


(4)   A
[image: image147.wmf]Ç

B
[image: image148.wmf]Ç

C   =  { 5 , 6 }


(5)   
[image: image149.wmf]A

¢

                =  {1 ,2 ,3 ,4 ,10 ,11 ,12, . . . }


(6)   
[image: image150.wmf]C

¢

                =  {1 ,2 ,3 ,7 ,8 ,9 , . . . }


(7)   
[image: image151.wmf]B

A

¢

Ç

¢

      =  { 1 , 2 , 10 , 11 , 12 , . . . }


(8) 
[image: image152.wmf])

(

¢

È

B

A

     =  { 1 ,2 ,10 ,11 , 12 , . . . }


(9)  
[image: image153.wmf]C

¢

– (A
[image: image154.wmf]Ç

B)  =  { 1 ,2 ,3 , 7 ,8 ,9 , . . . }


(10)   (C-A) 
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B   =  { 4 }

3.  จงพิจารณาข้อความแต่ละข้อต่อไปนี้ว่าเป็นจริงหรือเท็จ

………F…….  (1)  ถ้า  A – B = 
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  แล้ว  A = B


………F…….  (2)  ถ้า  A
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  แล้ว  A = 
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  และ  B = 
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………T…….  (3)  ถ้า  A
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 B 
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 C  แล้ว   A
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………F…….  (4)  ถ้า A
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 C  แล้ว   A
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C = B
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………F…….  (5)  ถ้า  A
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C = B
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C  แล้ว  A = B


………T…….  (6)  ถ้า  A 
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 B    แล้ว  
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 EMBED Equation.3  [image: image173.wmf]Ì
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………F…….  (7)  ถ้า  A 
[image: image175.wmf]Ì

  
[image: image176.wmf]B

¢

  แล้ว   A
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B = U


………F…….  (8)  ถ้า  A
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 B     แล้ว  A
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B = B


………T…….  (9)  ถ้า  A
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B      แล้ว  A – B = 
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………T…….  (10)  ถ้า  A
[image: image182.wmf]Ç

B    เป็นเซตอนันต์ แล้ว A และ B เป็นเซตอนันต์

………T…….  (11)  ถ้า  A
[image: image183.wmf]È

B   เป็นเซตอนันต์  แล้ว  A หรือ  B  เป็นเซตอนันต์

………F…….  (12)  ถ้า  A – B  เป็นเซตอนันต์ แล้ว A เป็นเซตอนันต์ และ B เป็นเซตจำกัด

………F…….  (13)  ถ้า  A – B  เป็นเซตจำกัด แล้ว A  และ B เป็นเซตจำกัด

………F…….  (14)  ถ้า  A 
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 C     แล้ว   A
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B  
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  C
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4.  จากแผนภาพข้างล่างจงแรเงาส่วนที่ใช้แทนเซตแต่ละข้อ

(1)  A - B   
(2)  A
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5.  จงเขียนชื่อเซตที่แทนด้วยบริเวณที่แรเงาในแผนภาพแต่ละข้อ
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ตอบ    (A 
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C)  หรือ  B
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ตอบ     (A- C ) 
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B – C)
ตอบ       A
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B
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แบบฝึกทักษะที่ 5
1.  ในแผนภาพที่กำหนดให้  U  , A ,  B  และ  A
[image: image212.wmf]Ç

B  มีจำนวนสมาชิก   100  , 40 , 25   และ 6   ตัว ตามลำดับ
     จงเติมจำนวนสมาชิกของเซตต่างๆลงในตารางต่อไปนี้
       




แนะนำ   เติมจำนวนสมาชิกในบริเวณ   A
[image: image213.wmf]Ç

B  ก่อน
         U        A                    B                  แล้วจึงหาสมาชิกบริเวณ  A – B  และ  B – A   

	เซต
	A - B
	B – A
	A
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B
	A’
	B’
	(A
[image: image215.wmf]È

B)’

	จำนวนสมาชิก
	34
	19
	59
	60
	75
	41


2.  กำหนด  n(U) = 90  , n(A) = 60  , n(B) = 55  , n(A
[image: image216.wmf]Ç

B) = 30     จงหาจำนวนสมาชิกของเซตแต่ละข้อ

(1)  A
[image: image217.wmf]È

B
(2)  A – B

             ……………85…………………………
……………30…………………………


(3)  B - A
(4)  A’

             ……………25…………………………
……………30…………………………


(5)  B’
(6)  A
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B’

             ……………35…………………………
……………30…………………………


(7)  A’
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B’
(8)  A’ – B’

             ……………5…………………………
……………25…………………………


(9)  A
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B’
(10)  A’ 
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B’


……………65…………………………
……………60…………………………

3.  กำหนด  n(U) = 49 , n(A) = 20 , n(B) = 25 , n(C) = 18 , n(A
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B) = 13  , n(A
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C) = 11 , n(B
[image: image224.wmf]Ç

C) = 12

     n(A
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B
[image: image226.wmf]Ç

C) = 8    จงหาจำนวนสมาชิกของเซตในแต่ละข้อต่อไปนี้

(1)  A
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B
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C
(2)  A – B
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(3)  A’
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B’
(4)  A’
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C
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(5)  C – A 
(6)  A
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B’
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C’


……………7……………………….
………………4………………………




(7)  (A’
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B) 
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C
(8)  A
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B’
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(9)  (A’
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B’ ) 
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(10)  (A – B) – C 
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4.  ในชั้นเรียนแห่งหนึ่งมีนักเรียนชาย 40 คน   ปรากฏว่า 8 คนไม่เล่นกีฬาชนิดใดเลย    แต่ 25 คนเล่นฟุตบอล    
     และ  20 คนเล่นวอลเลย์บอล    จงหาว่ามีนักเรียนที่เล่นฟุตบอลอย่างเดียวกี่คน
 
                                               วิธีทำ     n(U)  =  (25-x) + x + (20-x) + 8    =  40


        ฟุตบอล   

                          -x + 53  =  40

             25-x          x        20-x

 
                    x     =  13


                      วอลเลย์                  ดังนั้นเล่นฟุตบอลอย่างเดียว 25 - x      =   25 - 13  =  12    คน         

        u                 8

5.  จากการสำรวจนักเรียนห้องหนึ่ง พบว่า

(1)  มี 20 คน ที่เลือกเรียนฝรั่งเศส หรือคณิตศาสตร์

(2)  ถ้าเลือกเรียนฝรั่งเศสแล้วจะต้องไม่เรียนคณิตศาสตร์

(3)  มีอยู่ 17 คน ที่ไม่เรียนคณิตศาสตร์

(4)  มีอยู่ 15 คน ที่ไม่เรียนฝรั่งเศส

นักเรียนที่ไม่เรียนทั้งสองวิชามีเท่าไร
                                                              วิธีทำ         a + b   =  20


           คณิต                 ฝรั่งเศส                                 b + c  =  17  


                 a                     b                                      a + c  =   15   


                              c                          แก้สมการ จะได้   a = 9  ,  b = 11  , c = 6

                                                            ดังนั้นนักเรียนที่ไม่เรียนทั้งสองวิชา มี  6  คน
6.  จากการสอบถามความนิยมน้ำดื่ม 2 ยี่ห้อ คือ ดื่ม ดีกับเย็นชื่นใจ  ของคนจำนวน  45  คน  ปรากฏว่า
 25  คน นิยมยี่ห้อดื่มดี     30 คนนิยมยี่ห้อเย็นชื่นใจ   และมี 35 คนนิยมอย่างน้อยหนึ่งยี่ห้อ   จงหาว่ามีกี่คน
ที่นิยมมากกว่าหนึ่งยี่ห้อ
     วิธีทำ

***   นิยมดื่มอย่างน้อยหนึ่งยี่ห้อ หมายถึง หนึ่งยี่ห้อ หรือสองยี่ห้อก็ได้
 
                                                  ดังนั้น  จำนวนคนนิยมอย่างน้อยหนึ่งยี่ห้อ
        ดื่มดี   
=  25 – x + x + 30 – x  =  35

             25-x          x        30-x

 
                  x   =  20


                        เย็นชื่นใจ                  ดังนั้นเล่น  มี 20 คนนิยมมากกว่าหนึ่งยี่ห้อ         

        u                 

7.  ในการสอบถามผู้ไปเที่ยวเขาดินจำนวน  100  คน  พบว่า  50 คนชอบช้าง    35 คนชอบลิง     25 คนชอบหมี   
30 คนชอบช้างอย่างเดียว    20 คนชอบหมีแต่ไม่ชอบลิง    10 คนชอบช้างและลิงแต่ไม่ชอบหมี   ถามว่ามีกี่คน
ที่ไม่ชอบสัตว์ทั้งสามชนิด
วิธีทำ          เขียนแผนภาพได้ดังรูป



       ชอบช้าง                                ชอบหมี           จำนวนผู้ไม่ชอบสัตว์ทั้งสามชนิด
                   30               20                   
=  จำนวนทั้งหมด -  จำนวนผู้ชอบอย่างน้อยหนึ่งชนิด
 

=  100 – 30 – 20-  35   =   15     

                                 35

จำนวนคนที่ไม่ชอบสัตว์ใดเลย   =  15  คน
          U                                   ชอบลิง
8.  ชมรมถ่ายภาพมีสมาชิก 25 คน  เป็นนักเรียนชาย 14 คน  ปรากฏว่ามีสมาชิกที่ถ่ายภาพเป็น 9 คน   มีสมาชิก
ที่เป็นนักเรียนหญิงหรือถ่ายภาพเป็น  16  คน   จงหาว่าจำนวนสมาชิกที่เป็นนักเรียนหญิงและถ่ายภาพเป็นมีกี่คน
วิธีทำ        เขียนแผนภาพได้ดังรูป


           b + c   =  11  …. (1)

     U              ถ่ายภาพเป็น                         ชาย  14  คน            สมาชิกเป็นหญิงหรือถ่ายภาพเป็น 16 คน  
                               a                   d
            a + b + c  =  16  ….(2)

                               b                   c           
                       a    =  5


                                                      หญิง  11 คน
                 a + b  =  9   ….(3)



                         b   =  4


                                             ดังนั้นสมาชิกที่เป็นหญิงและถ่ายภาพเป็น  4  คน


9. ประชาชนในจังหวัดหนึ่งทางภาคอีสานพูดภาษาไทยได้ 72%   พูดภาษาลาวได้ 34%   พูดภาษาจีนได้ 22% 

พูดภาษาไทยหรือภาษาจีนได้  79%    พูดภาษาไทยหรือภาษาลาวได้ 92%   พูดภาษาจีนหรือภาษาลาวได้ 49%

 พูดได้ทั้งสามภาษา 5%   นอกนั้นพูดภาษาอังกฤษได้ภาษาเดียว   อยากทราบว่า

(1)  จำนวนประชาชนที่พูดภาษาอังกฤษคิดเป็นร้อยละเท่าไร

(2)  จำนวนประชาชนที่พูดภาษาเดียวคิดเป็นร้อยละเท่าไร
วิธีทำ            เขียนแผนภาพได้ดังรูป                          จากสูตร  n(TUC)  =  n(T) + n(C ) – n(T
[image: image239.wmf]Ç

C)


                                                                      แทนค่า  79        =  72 + 22 – n(T
[image: image240.wmf]Ç

C)

        U         พูดไทย(T)        พูดจีน(C)                                 n(T
[image: image241.wmf]Ç

C)     =  15

                 48         a= 10      5                                 ดังนั้น  a = 15 – 5  = 10

                       b=9    5     c=2                      ในทำนองเดียวกัน  จะได้    n(T
[image: image242.wmf]Ç

L)  =  14  ,    n(C
[image: image243.wmf]Ç

L)  =  7     

                                  18                                ดังนั้นได้ b = 14 – 5  =  9      ,   c = 7 – 5  =  2

       พูดอังกฤษ(3)      พูดลาว(L)                      ดังนั้นพูดอังกฤษอย่างเดียว = 100-48-10-5-9-5-2-18 = 3 %       



พูดภาษาเดียว 48 + 5 + 18 + 3 =  74 %  


เนื้อหาเรื่องเซต
โดย
นายพัฒนา   พลวัน
หมวดวิชาคณิตศาสตร์และคอมพิวเตอร์
ปีการศึกษา  2544

โรงเรียนประโคนชัยพิทยาคม   อ.ประโคนชัย    จ.บุรีรัมย์
เฉลยแบบฝึกทักษะ เซต  โดยครูพัฒนา  พลวัน  โรงเรียนประโคนชัยพิทยาคม   สพท.บร.2

_1011058271.unknown

_1011061486.unknown

_1013749077.unknown

_1013749793.unknown

_1051968498.unknown

_1051968734.unknown

_1052011476.unknown

_1052011595.unknown

_1052011783.unknown

_1052011826.unknown

_1052116614.unknown

_1052011816.unknown

_1052011763.unknown

_1052011574.unknown

_1052011407.unknown

_1052011427.unknown

_1052011370.unknown

_1051968634.unknown

_1051968677.unknown

_1013751495.unknown

_1013751612.unknown

_1013751664.unknown

_1013751682.unknown

_1013751707.unknown

_1013751629.unknown

_1013751603.unknown

_1013751437.unknown

_1013751457.unknown

_1013749890.unknown

_1013749616.unknown

_1013749724.unknown

_1013749748.unknown

_1013749649.unknown

_1013749392.unknown

_1013749409.unknown

_1013749164.unknown

_1013749134.unknown

_1011061774.unknown

_1013749046.unknown

_1011061916.unknown

_1011061953.unknown

_1011061987.unknown

_1011061906.unknown

_1011061523.unknown

_1011058998.unknown

_1011061178.unknown

_1011061312.unknown

_1011060350.unknown

_1011061143.unknown

_1011058969.unknown

_1011058981.unknown

_1011058409.unknown

_1010974322.unknown

_1011057290.unknown

_1011057331.unknown

_1011058219.unknown

_1011057313.unknown

_1011029696.unknown

_1011030004.unknown

_1011057282.unknown

_1011030564.unknown

_1011057214.unknown

_1011030542.unknown

_1011029873.unknown

_1011029928.unknown

_1011029994.unknown

_1011029746.unknown

_1010975083.unknown

_1011026120.unknown

_1011026203.unknown

_1010975145.unknown

_1010974629.unknown

_1010974920.unknown

_1010974331.unknown

_1010973428.unknown

_1010973608.unknown

_1010973647.unknown

_1010973691.unknown

_1010973626.unknown

_1010973531.unknown

_1010973551.unknown

_1010973491.unknown

_1010973518.unknown

_1010966125.unknown

_1010971697.unknown

_1010972632.unknown

_1010972512.unknown

_1010972544.unknown

_1010971961.unknown

_1010971981.unknown

_1010971820.unknown

_1010971904.unknown

_1010971673.unknown

_1010966213.unknown

_1010971357.unknown

_1010943872.unknown

_1010965941.unknown

_1010943008.unknown

